

岱庙街道加快推动跨区域互融互动

结对共建聚合力 携手奋进共提高

□通讯员 王浩源

泰山日报 热点

泰山区 热点

泰山区审计局
聚焦重点提效能
协同联动促规范

发送提醒函138份。

深化监督职能,双向规范质效。该局立足主责主业,建立“函前沟通一函中提醒一函后整改”闭环机制,督促部门单位自查自纠,强化内部控制,促进部门单位强化财务管理、规范经济行为。同时,在审计过程中,该局结合审计工作提醒函加强审前调查,明确审计重点,进一步提升审计质效。

构建长效机制,协同联动增合力。该局加强与纪检监察、财政等部门的联动协作,针对提醒函落实情况开展联合督查,鼓励各部门主动加强与审计机关的沟通协作,积极提供业务指导,及时解决财务管理中存在的问题,共同维护良好的经济秩序,为全区经济社会高质量发展保驾护航。

本报4月10日讯(记者 刘明荟)为进一步强化审计监督效能,服务经济社会高质量发展大局,今年以来,泰山区审计局坚持问题导向、关口前移,围绕全年审计工作重点,向各区直部门、街道(镇、乡)83家单位发出审计工作提醒函。以提醒提示为纽带,审计机关与各部门单位双向发力,促进干部规范履职、单位规范

聚焦重点领域,精准预警促管理。该局以“治已病、防未病”为目标,针对重大政策落实、重点项目建设、民生资金管理使用等10个重点领域,提前精准预警,加强风险防控,推动审计监督从“事后纠错”向“事前预防”转变。去年以来,该局向重点部门单位发送提醒函28份,为部门单位提供定制化指导;向其他部门单位

为贯彻落实泰山区委、区政府决策部署和工作要求,岱庙街道高度重视与徂徕镇的结对共建工作,成立双组长工作领导小组,坚持“优势互补、互利共赢、一体发展”原则,在基层党建、经济发展、乡村振兴等方面深入合作共建,在街道(镇)全域振兴方面实现新突破。

组织联建 深化党建合作

岱庙街道与徂徕镇成立以党工委书记(党党委书记)为组长的工作领导小组,签订共建协议书,打造“等岱你徕”结对共建品牌。街道(镇)领导班子成员和相关社区(村)定期召开党建联建会、工作座谈会、项目推进会,共享优势资源,合力解决共建中的难点问题,确保共建项目取得预期效果。

在村级班子建设、文旅融合、项目建设等方面,岱庙街道领导班子按分工进行包保指导,加强沟通交流。徂徕镇根据实际情况确定班子不强型、经济不强型、产业不强型等3至5个薄弱村,分别由岱庙街道1至2个先进社区(村)包保负责,实现双重结对、精准共建。双方定期组织社区(村)“两委”成员进行交流挂职锻炼,取长补短,推动社区(村)干部工作能力整体提升。

产业联促 助力乡村振兴

岱庙街道五马社区与徂徕镇南官庄村、鲁家庄村、曹庄村3个村结对,上项目促产业振兴。其中,南官庄村农副产品深加工项目由五马社区投资300万元建设,主要建设豆制品

生产车间、冷库、销售中心、产品展示及研学基地等功能区。该项目借助南官庄村传统豆腐制作工艺优势,生产豆腐、风味豆腐干等系列产品10余个。项目建成后,预计实现年营业收入120万元,每年为南官庄村集体经济收入增加30余万元。在去年9月21日举办的“中国农民丰收节”泰安主场活动中,双方签订合作协议。目前,五马社区已聘请设计院对厂区、厂房进行规划设计,南官庄村已腾空0.4公顷厂区,待村庄规划调整完毕后开工建设。

资源联享 推动文旅融合

岱庙街道与徂徕镇积极整合旅游资源,携手打造旅游融合发展项目,串联共享旅游、产业、农产资源,

通过开展企业交流会、“农产品结对帮销直通车”等活动,促成合作,有效增加村民收入。去年1月,双方联合泰山区教体局共同开展体育文化旅游健身项目展演活动;2月,在泰安老县衙通天文化大集为徂徕镇专设特色产品摊位10处;5月,在北新夜市举行特色产品爱心助农惠民购物活动,徂徕南黄煎饼、水果黄瓜、徂徕樱桃等10余个“等岱你徕”好品搭上“夜市购物车”。

岱庙街道将继续依托资源优势,高标准、高质量、高效率推进结对共建项目,坚持优势互补,加快推动跨区域互融互动、共建共享;通过深化合作领域、拓展合作空间、提高合作水平,着力把共建优势转化为共富胜势,共同谱写街道(镇)振兴新篇章。

泰前街道广生泉社区探索“组织自治、数据智治、服务善治”模式

“泉”心服务提质效 书写治理新篇章

□记者 刘明荟

近年来,泰前街道广生泉社区党委以“泉心服务”党建品牌为抓手,创新探索“组织自治、数据智治、服务善治”的“三治”模式,助推社区治理精准高效。

“泉”心自治聚合力

“泉”源赋能,组织网络全覆盖。广生泉社区将群众需求放在首位,以网格为触角,合理划分10个网格,构建“社区党委、网格党支部、楼栋党小组、党员中心户”四级党组织架构,组建“1+2+N”网格工作队,邀请21名热心老党员、老干部担任楼长、单元长、网格长等职务,协助参与社区治理工作;整合“双报到”单位、志愿者、社会组织等各方力量,形成基层治理合力。

“泉”涌共治,群策群力促提升。广生泉社区探索打造“泉”民协商广生泉模式,把居民切身利益相关事务和实际困难纳入协商范围,通过组建居民自治小组、设立“梧桐树下”协商议事平台等方式,针对老旧小区环境卫

生整治等问题,鼓励居民建言献策,参与社区事务决策与管理。

“泉”流争先,善作善成抓落实。广生泉社区深入开展“擂台比武强‘网’”泉心服务满“格”网格擂台比武活动,从下沉网格、收集居民诉求等12个方面记录工作开展情况,以问题解决成效等为主要考核指标,激励各网格相互学习、良性竞争,形成“比学赶超”的良好氛围,全面提高网格化治理水平,为居民提供更优质服务。

“泉”力智治提质效

“泉”景慧治,数据统筹情况明。通过“拉网式”摸排,广生泉社区建立包括人口结构、居民需求、特殊群体关怀等关键数据的9张情况表,实行动态更新机制,采用“红黄蓝三色管理法”标识重点事项;打造社区可视化地图,与情况表协作实现数据整合与共享,构建“云端中枢”,为精细化治理提供数字支撑。

“泉”眼守望,安全防线构筑牢。

广生泉社区充分发挥综合应急服务站作用,借助实时视频监控系统和智慧消防控制平台,实时捕捉安全隐患,推动应急处置从“被动应对”向“主动预防”转变;利用“雪亮工程”平台实时监控交通流量,与社区安全巡查队形成“双轨”联动保障机制。

“泉”心通办,数字便民惠民生。广生泉社区推出“码”上提“泉”心办”小程序,网格员在线接单,让居民通过“指尖”高效便捷办事;引入智慧医养平台,合理调配资源,全力助推医疗、养老“一站式”服务提质升档,切实增强社区老年人的幸福感、归属感。

“泉”情善治惠民生

“泉”润心田,撑起“一小”守护伞。广生泉社区开设“泉”心护航成长假期托管班,开展书法培训等多样课程与活动;打造“红色四点半”课堂、弘毅书院等特色品牌,利用托管时间开展活动,今年已开展红色宣讲、国防教育、关爱未成年人等志愿服务

26场次。

“泉”连民心,关注“一青”心头事。广生泉社区积极探索“矛盾调体系覆盖到家、社情民意排查到家、矛盾纠纷化解到家、为民服务暖心到家”的“四到家”工作法,将“泉”心服务融入社区网格,组织网格员深入了解青年需求,协调解决问题;与山东农业大学共建社会实践基地,为青年提供社会实践、志愿服务平台;打造工人文化宫及沿滨河夜经济项目,运营后预计年接待游客量30万人次,提供就业岗位200余个。

“泉”韵生辉,织密“一老”保障网。广生泉社区积极探索养老服务新模式,以“嵌入式”小微机构为基础,整合多方资源,成立全市首家社区医养驿站,每月25日定期举办“幸福邻里医养大集”活动,设置20余项服务项目;联合老年大学创新开办“老年大学进社区 社区月课”活动,每月7日开展惠老文化课堂,让老年人在“家门口”上“大学”。

上高街道华新社区
打造多彩社区文化生活

□通讯员 秦瑶 李青

近年来,上高街道华新社区不断深入挖掘社区内部特色,通过创新联合与多方协同,积极探索“四融四心”工作理念,将文化融入社区、传入人心,努力谱写以多样性文化为核心的发展新篇章,打造社区文化高质量发展新高地。

坚持党建引领,创建“红色”文化阵地。华新社区适时更新升级党群服务中心,依托内部公共空间,打造暖心驿站,设置灯塔书屋,为广大党员群众建立了一个集学习、交流、互动为一体的多元化知识空间,打造了社区宣传党的政策方针、传达党的声音和基层

党的建设的重要阵地。同时,社区以“七一”“八一”“十一”等多个重要节日为契机,积极开展党史学习教育、红色经典朗诵会、党史知识问答赛等,以学促干。

学习非遗知识,传承“金色”传统文化。华新社区多次联合泰山科技学院青年志愿者,依托春节、元宵节、端午节、中秋节等中国传统节日,向居民详细展示剪纸、书法等传统技艺,并与居民一起制作汤圆、豆腐等传统美食。一系列“民俗+服务”活动的开展,让居民感受到了中华优秀传统文化的魅力,增强了社区凝聚力,进一步

推进社区文化建设,丰富居民的文化生活,营造了和谐美好的社区氛围。

凝聚干群关系,打造“绿色”运动文化。为有效激发社区活力、促进多元共治,华新社区积极举办“干群运动会”,将其作为连接党群关系的纽带和推动健康社区建设的抓手,进一步深化“体育+治理”模式,让运动会成为社区高质量发展的常态化实践。通过与居民共同参与拔河、跳绳等项目,社区干部从“管理者”转变为“参与者”,拉近了与居民的情感距离。此外,在比赛中,社区干部与居民交流社区治理问题,形成“边运动边议事”的治理

模式,提高问题解决效率;向居民宣传健康知识,普及科学锻炼的重要性,增强居民健康意识。

深化志愿服务,宣讲“蓝色”科普文化。华新社区聚焦老年群体,多次开展知识讲座,组织义诊,帮助社区老年人及时发现健康问题,为他们提供基本医疗服务;讲解恶劣天气预防措施、酒驾醉驾的危害及后果;讲解诈骗案例和反诈知识,让他们增强防骗防诈意识。华新社区将爱老、助老、为老融入社区治理,为社区老年人筑起一道晚年生活的“防护墙”,真正践行了“文化为人”的服务理念。

财源街道东七里社区
戏曲进社区 居民享盛宴



■社区开展惠民演出活动。 通讯员供图

本报4月10日讯(通讯员 周盈盈)为弘扬中华优秀传统文化,丰富居民精神文化生活,近日,财源街道东七里社区邀请泰安安显祖剧团在社区文化广场开展“我们的中国梦——文化进万家”送戏进社区惠民演出活动,为辖区居民带来了一场精彩纷呈的戏曲盛宴。

演出在热闹的锣鼓声中拉开帷幕。泰安安显祖剧团的演员为大家送上了一部新编历史剧——泰山胡琴《泰山荷塘》。该剧以明清初为故事背景,讲述了恶霸霸占泰山荷塘以及柳生查处恶霸、恢复泰山荷塘昔日盛景的故事。

两个多小时的演出中,剧团演员以婉转的唱腔和优美的身段赢得满堂喝彩。“能在‘家门口’看到这么专业的演出,真是太过瘾了。”戏迷王女士开心地说。

演出间隙,舞狮登场。舞狮者使出浑身解数,展现各种高难度动作,将狮子的威猛与灵动演绎得淋漓尽致。随后,舞狮者走下舞台,与观众亲密互动,赢得大家喝彩声连连。

锣鼓声声传古韵,水袖翩翩舞新风。此次惠民演出活动的开展,让居民在“家门口”享受到了高水准的“文化大餐”,搭建起中华优秀传统文化传承的新平台。东七里社区将继续以群众需求为导向,让中华优秀传统文化在基层生根发芽,绽放绚丽光彩。

演员以婉转的唱腔和优美的身段赢得满堂喝彩。“能在‘家门口’看到这么专业的演出,真是太过瘾了。”戏迷王女士开心地说。

演出间隙,舞狮登场。舞狮者使出浑身解数,展现各种高难度动作,将狮子的威猛与灵动演绎得淋漓尽致。随后,舞狮者走下舞台,与观众亲密互动,赢得大家喝彩声连连。

锣鼓声声传古韵,水袖翩翩舞新风。此次惠民演出活动的开展,让居民在“家门口”享受到了高水准的“文化大餐”,搭建起中华优秀传统文化传承的新平台。东七里社区将继续以群众需求为导向,让中华优秀传统文化在基层生根发芽,绽放绚丽光彩。

徐家楼街道梅山社区
组织探春之旅 感受自然之美

本报4月10日讯(通讯员 周丞)为让孩子们亲近大自然,感受春天的蓬勃生机,锻炼他们的身体素质和意志品质,9日,徐家楼街道梅山社区联合辖区幼儿园开展了“春日踏青 拥抱自然”户外活动。

孩子们怀着激动、兴奋的心情,在老师的引领下来到目的地。在一片欢声笑语中,大家开

了一场充满童趣的探春之旅。他们用眼睛寻找嫩芽、花朵、昆虫,用手触摸大树的纹理,用耳朵聆听鸟叫虫鸣,尽情感受大自然的美。

通过举办此次春日踏青活动,梅山社区帮助孩子们在自然中开阔视野、增长知识,提升审美感知能力,促进他们的全面发展。

泰山区行政审批服务局建立重点项目“四个一”帮办代办服务机制

助力项目手续“省心办”

□通讯员 安帅

近日,泰山区行政审批服务局帮办代办工作人员深入宝文斯功能性服装产业园项目现场,开展“全流程指导+定制化服务”专项行动,通过量身定制项目审批流程图、建立项目专属服务群等方式,实现“项目需求即时响应、疑难问题限时解决”,提前打通项目审批堵点,助力项目建设驶入“快车道”。

“原以为要跑多个部门,没想到泰山区行政审批服务局的‘管家’团队直接把服务送到企业,流程图清晰明了,还帮我们提前对接技术审查,服务太周到了,我们太省心了。”宝文斯项目负责人说。

今年,泰山区行政审批服务局全面贯彻“改革创新年”活动部署,立足“服务有温度、办事有速度、落实有力度”的工作理念,坚持发挥在项目建设中“压舱石”“稳压器”的作用,积极打造“泰省心”帮办代办服务品牌,探索重点项目“全链式帮办”服务模式,建立重点项目“四个一”帮办代办服务机制,为项目“早开工、快建设”提供了有力支撑。

擦亮一个服务品牌。该局坚持围绕“提升项目审批新速度,打造省心帮办新品牌”的工作目标,以擦亮“泰省心”帮办代办服务品牌为目标,构建“大服务、大联动、大帮办”的帮办代办工作格局;创新开展项目开工建设“一件事”、验收即拿证、竣工即使用等服务,对重点项目实行“容缺受理+并联办理+模拟审批”制度,并制作“泰省心”帮办代办服务卡,针对重点项目实施“点对点”上门服务,整体审批时限压缩三分之一以上;通过“线上沟通、线下帮办”服务机制,确保企业和群众省心办事。

组建一支“项目管家”服务团队。该局实行“项目管家”团队制度,为重点项目配备“项目管家”。工作人员通过“轮流坐诊”“叫号坐诊”的形式,根据咨询需求和个人擅长领域“出诊”,随叫随到,增强服务精准性;根据企业需求或重点项目建设节点要求,深入企业一线,开展上门“问诊”跟踪服务,对重大项目手续办理情况进行实地调研,现场办公,集中商讨、沟通和研究项目手续办理的难点问题。该局实行

动态调度,确保各阶段全员同步了解掌握全市项目报批情况,提前预判,及时对接跟踪,帮助项目单位统筹推进各项报批事宜。目前,该局已跟踪服务省、市、区重点项目及“绿卡”项目120个,办理立项备案案98个、工程规划许可证25个、施工许可证32个,完成竣工验收12个,协调解决92个问题。

打造一处审批工作室。该局设立泰山区重点项目审批服务协调工作室,破除先前的“柜台式”审批模式,实现“客厅式”服务;通过探索“工作室+N”介入机制,在项目洽谈初期即超前介入,根据项目所属类型,帮助制定工业项目审批涉及的15个主要事项业务专属全流程“批前清单”,从企业视角、用户体验出发,做实做细重点项目“一对一”联络机制,协调解决项目手续办理过程中遇到的问题。目前,该局已与钛铝铅铋有色金属产业园项目、泰山宝石文化产业园等22个项目建立了批前指导联系,项目整体开工时间预计可提前至少35天。

提供一套“私人订制”审批流程。该局在项目筹备初期第一时间介入,

为企业配备帮办代办专员,落实专人负责制,与企业建立常态化联系,主动服务、靠前服务、精准服务,全面了解企业需求,结合各级惠企政策及企业实际情况,为企业量身定制适用、精准、高效的手续办理方案;根据项目类型、特点、地理位置等,围绕立项许可、工程建设许可、施工许可、竣工验收4个审批阶段,分别制定7种“菜单式”专属审批服务指导手册,涉及手续办理清单、项目落地审批流程图等20多个相关事项,上门详细为企业理清审批思路、理顺审批流程、理清审批事项,为企业后续办理审批业务提供更精准的服务,有效推动了企业快审批、快投产。目前,该局已为海纳轴研、泰山人家等28个项目提供“菜单式”服务。

泰山区行政审批服务局将继续发挥“泰省心”帮办代办服务品牌和“项目管家”团队效应,加强“拿地后”的项目前期策划指导、“拿地中”的专人跟踪服务、“拿地后”的手续并联办理,形成重点项目帮办代办闭环工作机制,让项目安心落地、企业省心办事。